經濟憂慮 引發全球跌市

太平金控・太平証券 (香港)研究部主管

陳羨明

全球經濟疲弱,復甦緩慢,市場對全球經濟增長的疑 慮持續增強,引發全球主要股市場的調整。

全球PMI略下降,擴張趨勢放緩。全球9月製造業 PMI為52.2,雖仍然保持擴張趨勢,但相比於8月的52.6 繼續回檔,出現了連續3個月的下滑。主要經濟體中, 美國製造業相比於上月只是略有回檔,仍然較為出色。 不過,美國數據的微調對全球PMI的影響不小,是本月 全球數據下滑的重要因素,其次是歐盟。

美國非農數據向好,出口增長帶動就業,經濟活動擴 張速度放緩。1)9月製造業PMI57.5,同樣為三個月低 點,但仍處高位,為近3年較高水平。9月企業活動擴張 速度低於8月,但增速仍在較高水平。2)9月非農就業 人數大幅上漲,經濟復甦基礎進一步堅實。3)9月非製 造業指數為三個月低點,但仍然好於預期,且處於近7 年較高水平;4)8月貿易逆差收窄至7個月新低,出口 創紀錄,外需增加帶動就業。

歐元區綜合PMI降至10個月低點,經濟衰退進一步確 實。歐元區9月企業的擴張速度低於預期,表明三季度 經濟增長可能依然乏力。從國家來看,法國與意大利衰 退明顯,法國服務業在連續兩個月擴張之後,再次萎 縮;意大利企業活動則出現進一步的收縮。德國雖然製 **造業活動處於萎縮狀態**,但由於服務業的擴張,經濟有 望在三季度恢復增長。

美聯儲9月會議紀要雖然偏鴿派,但加息趨勢不變。 美聯儲9月會議紀要提及美國周邊經濟增長放緩以及強

勢美元有損美國出口和通脹前景,會議紀要整體意外偏 **鴿派**,市場加息預期降溫,導致美元指數錄得三個月來 的首個周跌幅。對於美元指數,上升的動能減弱,但上 行趨勢延續。

通縮風險 增歐央行寬鬆壓力

歐央行刺激力度不及預期,市場失望之餘不改寬鬆預 期。歐央行會議三大利率維持現狀,沒有明確未來刺激 力度和目標,令市場失望。不過,10月2日歐央行公佈 資產購買的細節,雖然沒有明確資產購買力度等關鍵資 訊,但其中值得留意的一點,就是評級低於BBB-的希 臘和賽普勒斯資產原本不符合抵押品要求,但只要經過 信用增級等技術處理仍在歐央行OE資產購買範圍之

從經濟面進一步看,歐元區通脹率已經連續第12個月 低於1%,9月份CPI的進一步走低,加劇了歐元區通縮 風險,疲軟的經濟資料和通脹率的進一步走低無疑將給 歐央行的進一步寬鬆施加壓力。

美元走強 美資產吸引力上升

由於全球增長前景的下滑,這使得全球主要的股票市 場出現下跌。從時點來看,中國經濟放緩首先導致了新 興市場股市的下跌,隨後歐洲經濟的惡化進一步導致了 歐洲股市的下跌,並拖累美國股市。同時,拋售明顯體 現在與新興市場增長聯繫較為緊密的金屬價格上。儘管 美股近期也出現下跌,美股仍能跑赢大部分國家的股 市,使得美國資產的吸引力上升。儘管美元相對歐元已 經大幅升值,然而仍未完全反映利率差的變化上。



內地需堅持解決污染問題

時富金融策略師 黎智凱

內地污染問題一直引起社會關注,不論是霧霾、廢水 處理、碳排放等問題,都已經發展到非常嚴重的地步。 解決這些問題當然不能一概而論,但中國政府在處理問 題的切入點上,卻是不着邊際。

稅制安排打擊排放力度不大

最近,內地跑出了「環保警察」的風氣,不少省、市 都開設這個「環境犯罪偵察大隊」部門。以前只有中國 環境保護部直接接受投訴,到現在公安部門亦受理環境 投訴,對積極打擊環境污染犯罪上的確是一大進步。雖 然如此,但中國經濟部門在決策時,考慮因素依然只有 經濟成效,政府為了能盡快達到相關目標水平,以反映 出經濟發展的成效,通常會妄顧環境破壞,就算經濟部 門違反了環境相關法規都可以用經濟任務作擋箭牌,就 算出動「環保警察」,在這情況下也難以被追究。再 者,「環保警察」屬執行部門,隸屬各省、市公安局, 和環境保護部的立法及執行功能依然分立,監督工作及 主動執法依然由環境保護部主導;而協同執法的成效, 亦需要時間證明。其實,中國多個政府部門最近都有奇 招,例如醫院出現和諧護士以減少醫院暴力事件,這個 「環保警察」,我相信也不過是一個以作粉飾、有法不 能執的部門而己。

另一方面,中國環境保護部及發改委在上月調整排污 費徵收標準,預計在2016年底前貫徹實施。可是,相關 標準沒有全面覆蓋所有排污物類別,標準亦指明管制國 家重點監控企業及發達地區,對其他二、三線工業區的 落實力度不足;而汽車排放依然不在管制之列,可見這 個税制安排對打擊整個污染排放鏈的影響不足,但作為 試行方案則可。

中國政府一心要經濟發展,終於在上星期成為了世界 第一大經濟體,但在碳排放量及污染處理方面卻十分樂 意稱自己為發展中國家。中國一方面指發達國家在應對 氣候變化方面只講不做,把其他國家的責任浮面,但另 一方面卻不斷指出中國在經濟發展過程中已經做了「發 展中國家」能力所及的環境保護措施。這個世界污染的 源頭根本不打算讓別人管,而上月在哥本哈根舉行的氣 候峰會就是一個例子。出席峰會的國家發改委副主任解 振華表示,中國會爭取在2020年前實現減低碳排放強 度。

民間環保企業將成主要力量

總括而言,中國在法治上、經濟上、外交上的姿態都 是不利環境發展的,但我相信中國政府絕不會放手不管 這個問題。中國堅持不會「硬着陸」,我相信中國會透 過民間環保企業 (如中國光大國際) 作為解決環境問題的 主要力量,既有利經濟發展因素,亦可讓中國政府在環 境問題上獨善其身。

永豐金融集團研究部主管

涂國彬

過去一周,投資市場最關心的,莫過於聯儲局的議息會議紀錄,公布之前和公 布之後,帶來不少震盪,而直到今日為止,這種震盪似乎還沒有完全消化的跡

踏入下半年,不約而同地,全球投資者都向着提早加息這一方向炒作。最初不 甚明顯,但隨着幾個不同市場的走勢,開始出現共通點,即不可謂不一致,而趨 勢形成之後,愈來愈多原本未參與的,後知後覺的,都加入一起,令有關趨勢更 強勁。

的確,7月時大家已開始說提早加息,但說不響,因為當時的美國經濟數據, 有別於過去幾年,實在算不上十分強勁,但趨勢上卻改進得非同小可,近日公布 的失業率低至5.9%,是六年多以來的低位,足可證明這一點。這樣一來,難怪投 資者都預期,任憑聯儲局主席耶倫如何想一拖再拖,都不可能在退市後拖得很久 很久。

是的,目前已是2014年第四季,按目前已有的量寬買債額度,根據過往的時間 表,每次會期可減100億美元額度,如此下來,大膽估計,10月可能已減完,若保 守一點,12月總可完成。若以耶倫之前回應記者的提問,在減買債動作完成後, 到加息之間,會有一段時間,這段時間究竟是多久呢?她的答覆是大約六個月; 那麼,投資者不難自行對號入座,若是10月減完,則加息大約在3月,若是12月 減完,則加息大約在6月,如此類推,不難計算。

經濟復甦前景仍然不明朗

問題卻是,真的有這樣一個時間表嗎?

投資者希望有,但希望是一回事,現實往往是另一回事。耶倫只是説大約六個 月,為何大家都忘記了,這是大約,不是準確,換言之,有前有後,有長有短, 最終真的公布時,都可以說得通,因為,這句只說大約,不說準確。

更重要的是,恐怕連耶倫本人,其實也沒法說得準,究竟何時才能加息。當 然,局方有各種研究人才,不同的數據和模型,對於各方資料的掌握,無出其 右,但困難卻是,今時今日,處理的不是死物一堆。

經濟數據從表面看來,總是可以掌控的,可以調模的,可以改動的,對,這是 因為已知已發生的,大家儘管可以怎樣做都行,即使在原則上未必正確,未必合 理,未必合乎學術精神。

數據變化影響投資者期望

換個角度看,數據是過去式,經濟復甦是現在進行式,而投資者的期望是將來 式,而困難卻是,正如前任聯儲局主席伯南克的比喻,改動經濟有如修理一輛汽 車,但卻是一輛行駛中的汽車。對,一邊行駛,一邊修理,不是把經濟完全停下 來再修理,而是希望保持着可以見得人的速度,但又要盡快修理,這是何其困難 的任務。

尤其困難的是,牽涉前瞻的和預期的,則將來式的期望,反過來影響現在進行 式的復甦,最終化為下一期看來是過去式的數據,而大家再從後者這些數據,去 再作一次預期,如此循環下去!



■踏入下半年,全球投資者都向着美國提早加息這一方向炒作。

內地樓市末季料價量平穩

山西省政協委員、特許測計師、中國房地產估價師 張宏業

今年年初起, 內地樓市持續不景氣, 幾乎所有內房 公司於三個季度後銷售總額都未達標,更有些連全年 六成銷售額還未完成。作為百業之母的房地產業,持 續的低成交量也深遠地影響其他相關的行為,大大增 加整體經濟下行的風險。

有見樓市成交低迷,各地紛紛推出穩定房地產業措 施。現時,僅餘北京、上海、廣州、深圳和三亞市仍 未鬆開限購行政指令,不過限購令的撤銷並未能令當 地樓市止跌。

金九失色,加保銀十!國家及地方於末季頭加碼推 出第二輪救市措施,包括放鬆房貸、財政支持用家入 市及加碼鬆綁限購。當中,最重要的要數算「銀十」 來臨前一天人民銀行及中國銀監聯合發布房貸新政, 首套房最低首期三成,最低貸款利率低至七成,同時 若首套房貸款額完全清繳後,家庭購買第二套普通商 品住房時,可享受首套房貸款優惠。今次文件中,在 已取消或未實施限購令的城市,對擁有二套及以上住 房並已清還房貸的家庭,銀行可因應借款人財務能 力、信用狀況等具體確定首付比例和利率水平,並根 據當地城鎮化發展規劃,向符合條件的非本地居民發 放住房貸款。這等於完全放開對第三套房及非本地居 民的限購和對二套房的限貸。內房被打壓的時代告終 了!

房貸新政提振 樓市氣氛改善

雖然中央通告後地方的四大商業銀行的具體實施辦 法仍有待落實出台,但是黃金周的樓市氣氛已明顯改 善,各大主要城市包括北上廣深地區的新開樓盤的參 觀人龍再現。為了追回還未達標的銷售額,開發商增 加開盤項目數目,並提供較多優惠措施,實行「以量 取價」營銷策略,令「沉寂」多時的各地樓市加添不 少生氣。

縱然「銀十」開始前,中央政府替內地樓市打下支 強心針,但是今年國慶黃金周的銷售情形仍是最近五 年最差勁的。以廣州市為例,2010年至2014年的5年 間,今年國慶假期網簽量跌至五年來最低的468套 56,980平方米交易成績,而且銷售總額只有68億元,

勢,成交量呈基本向下趨勢,2010年達22萬平方米, 去年約8.2萬平方米,今年只有5.7萬平方米,同比跌 37.9%。在均價走勢上,2010年達1.2萬元/平方米, 後來一直徘徊在萬元/平方米左右,今年則反彈回1.19 萬/平方米,同比漲幅達28.1%。但是如果減除五年的 通脹因素,其實「實質」均價還未回到五年前水平。

需求仍大 北上廣深後市看好

如果將限購令撤銷與房貸政策放鬆相比,後者的影 響較具體和深遠且房貸放鬆則要看具體借貸條件。根 據新政,被確定為首套房後,貸款利率可以低至七 折!但是從現今各大主要商業銀行資金來源成本去考 量,則房貸利率再次一步回歸至七折的可能性幾乎是 零,盈虧的平衡點應是八折至九折,可以預計銀行的 主流房貸利率是八五折吧!

既然房貸利率下調的空間不大,在今年末季開發商 追回售樓指標採用手段必然是降價求售,尤其庫存量 高企的城市中,她們只有大幅削價才可以「去貨」。 相對而言,北上廣深四大一線城市,因為長期受中央 和地方政府密切監察,供應量處於合理水平,剛性需 求較有保證,後市價量穩定是可以預見的。但是經濟 還未太發達內陸省份的第二三線城市則是高危區,縱 然限購令已經完全放開和房貸政策較為寬鬆,只會令 其房價跌幅減少及成交量放大,全面回到正常水平還 要等待幾年時間。

放鬆適度 支撐樓市健康發展

房貸新政未能惠及黃金周銷情,是可以理解的!房 貸放鬆的效應會陸續在今年末季至明年首季於市場體 現,但是不可能一下子將房市回復至正常水平。內地 樓市已經度過了二個「黃金十年」,可以負擔起購買 人士的剛性房屋需求已基本上被滿足了,金融機構房 貸利率不可能短期回復到較低水平,房市成交量難衝 上歷史高位。面對高庫存量,內地樓市風險不低,但 是中央/地方政府不願意看見樓價大幅回落,她們只會 適度放鬆各種房屋政策去支撐其健康發展。

末季內地樓市會呈現價量平穩局面,但以北上廣 深房市較為樂觀,二三線城市房屋投資則小心為 上。中國正朝向全球最大經濟體方向邁進,房地產 市場持續發展是可以預見的,短期的動盪局面是可 均價達11.923元/平方米。綜合近五年黃金周交易走 以承受的。

題為編者所擬。本版文章,為作者之個人意見,不代表本報立場。